

式要以艺术的形式出现，并把艺术教育融入了高科技领域。广州美术学院把环境艺术设计专业方向办到装修施工工地，使学生无形中学习了建筑学、材料学等相关学科知识和技能，培养了一批懂得美术、会搞设计、了解材料、知道报价等并具备多方面知识的新型设计人才。山东工艺美术学院受劳动部的委托，承担了“国家广告设计职业标准”的制订与教学工作，从中探讨出一套广告设计专业的新型教学模式，同时开始关注高等职业教育的改革，并在此领域迈出了关键的一步。江南大学设计学院从德国创意教学法中不断总结规律，将工科学生招入艺术专业学习，在工业设计专业领域创造出一套多科兼融的培养方法。还有一些院校在教学研讨中总结了一整套艺术类专业的办学模式。这些院校根据实际情况确定培养目标，重构课程体系，改革教学方法，注重能力的培养，强调实践活动，在探索培养高素质艺术人才方面，闯出一条成功的路子。作为高校来讲，特别是单科的艺术院校如何发挥品牌专业的作用，在社会上树立良好的教学形象，对发展本学科专业的作用是不可低估的。

（潘鲁生 山东工艺美术学院副院长、教授、艺术学博士）

诸葛铠

## 艺术设计教育： 西化不忘师古

10

中国传统生活方式向西方生活方式的转型，始于晚清，盛于二战之后，今天可以说是基本西化了。与生活方式直接关联的物质文化，包括衣、食、住、行、用的各个方面也不能不厚洋薄中、厚今薄古。这是中国近代文化发展、变革的大趋势，其中的原因虽然错综复杂，但已是不可逆转的事实。正因为如此，中国的工艺美术教育从无到有、从弱到强都离不开西方的经验。就是“工艺美术”、“图案”、“工业设计”、“艺术设计”等等名词概念也都是从西方引进的。为什么解放后的工艺美术教育十分重视对中国古代工艺美术的经验总结呢？因为当时的工艺美术行业需要大量的创作人才，而这些行业大都是明清以来的延续，这样做是势所必然。20世纪80—90年代以来，中国的工业化进程加速，生活环境的大幅度改善使我们在物质生活方面与西方国家的距离明显缩短，价值观念、社会心态和审美情趣既突破了封建主义的樊篱，也摆脱了“无产阶级专政”时代的羁绊，似乎进入了一个大同世界。就象流行音乐和时装表演，无一不是舶来的文化。因此，为现代中国人服务的艺术设计必然与现代环境相适应，与现代市场相结合，艺术设计教育接受西方现代模式也是势所必然。以上两种势所必然之间，是中国设计风格和设计思想的逐渐淡出，代之以西方设计风格和设计观念的勃然兴起，可以说是有得有失。如果我们冷静地权衡这一得失，是不是会觉得失去太多？尤其是对艺术设计教育这一关乎后代的事业来说，只有西化而无师古，是不是有悖文化艺术发展的规律？很显然，这里潜伏着一种割裂文化传统的危机。古人说：“亡羊补牢，未为晚矣”。艺术设计教育理应担负“亡羊补牢”的重任，对此，将从以下几点加以说明。

首先，任何民族设计风格的延续是一种深层的理念，尽管有时表现得隐晦，有时表现得鲜明，但总是与这个民族共存亡。从表层看，我们的现代生活、现代社会基本上已不再依赖传统产品，而近现代科技产品我们本来就没有，因此，引进、借鉴是很自然的。这些产品又反过来规定了我们的生活方式、影响了我们的思维方式、设计风格的转型随之发生，谁也无法阻拦。这时，表层的现象已转入了深层的理念，必然与中华民族固有的习俗和传统文化发生冲突和矛盾，并影响着设计风格的发展。以服装为例，现在穿着西装唱京剧人们已不觉得奇怪，但超短裙在中国少女中始终没有流行起来；比基尼在健美比赛中已司空见惯，但20世纪70年代美国出现的无上装泳衣在中国完全没有市场。再以城市建设为例，许多历史文化名城的改造总是引起激烈争论：城市的现代化如何保持古城风貌？于是出现了不少中式外观的西式建筑，但在体量、尺度和中西要素的结合方面总是有点别扭，古城变成了非中非西的新城。当然，也有看不出矛盾的方面。家用电器多半像一台实验室里的仪器，很少有人抱怨它们难看，显然是因为功能的作用大于装饰的作用。何况中国原先并无此类产品，没有传统形式的比照，又何来继承之说？只是现在的家电产品多数是一种优雅的灰色，也很耐人寻味。灰色调不但有利于与各种环境协调，也有不显山、不显水、尽少引人注目的意思，因为冰箱、洗衣机、电视机本是一台机器，呆板的外形并无欣赏价值，如能隐藏在墙体中、橱柜里可能更理想。由上可见，对西方物质文明的新鲜感一旦减弱，潜藏于中国人心理深处的传统观念会顽固地走到前台来，不但中老年人会如此，新生的一代也会如此。自20世纪90年代以来，不少年轻人常常唠叨“文化品位”这个新鲜词汇，意指设计要有更多的文化内涵。这些人往往是完成了原始积累，有余力追求品位的一代设计师兼制作人，他们醉心于古文化，甚至把工作间布置得尽可能古雅，从中品味中国文化的气韵，作品自然也渐入佳境。港台一些优秀设计师更早地超越了“崇洋”的盲目期，把中国文化要素与现代生活的结合处理得十分妥贴，从斯塘强的作品中，不难看出这位名师的文化功底。总之，要不要传统文化不是斗嘴能解决的，最近20年来中国艺术设计的演进历程证明了，中国传统文化的生命力远比预料的顽强，这就为艺术设计教育的发展提出了新的课题，也就是是否要以古人为师的问题。

其次，艺术设计教育要有发展民族设计风格的前瞻意识。上文已经说到，我国的工艺美术教育曾经强调以古人为师，老一辈教育家庞薰琹、雷圭元等都曾为此作出过不懈努力。但在20世纪80—90年代，老先生们的训言几乎被看成是陈腐。原因也很简单，年轻的一代用老先生的研究成果对照当时的西来言论和西方设计，确实找不到两者之间的对应之处。西方以工业革命为先导的设计理论和方法显然更适应开放后的中国，艺术设计院校因此掀起一股学习西方设计教育方法的浪潮，影响所及有将近20届本科学生。这股浪潮的形成应该是一种不小的进步，它极大地冲击了陈旧的工艺美术教育框架，更新了教育观念和设计观念，并把培养目标对准了新的人才市场。这20年的设计教育伴随着社会上林林总总的时装设计大赛、视觉传达设计大赛显得异常热闹，一切都好象完美无缺。但是冷静一想，这都是关起门来的自家热闹。中国的艺术设计还很少走向世界：时装难以出口、“时装设计大师”得不到国际认可，高档次的国际设计大奖基本上与中国无缘。这不是因为中国人不聪明，可

能是因为没有中国的独特设计风格。这一现象与近几十年我国设计教育的偏差不无关系，其中片面接受包豪斯的经验是一个重要方面。

20世纪80年代当我们第一次知道包豪斯时，不但为它在世界范围造成的影响而震惊，而且为它大胆取消建筑史课程而叫绝。因此有人在中国也祭起了“与传统决裂”的大旗，至今阴影未消。包豪斯的这一举措是为了鼓励革命性的创造，避免用传统样式的改良来代替创新，以达到艺术与新的科学技术相统一的目的。这在从近代社会向现代社会转型的欧洲意义深刻，但也是权宜之计。中国的“决裂论”虽然有矫枉过正之嫌，在当时却是为设计观念更新鸣锣开道，有一石激起千层浪的效果，呼应者甚多。只可惜20年来人们对这一思潮始终不见冷静的反省，而是一股道走到今天。事实上，欧美在二战后，现代主义设计虽然大范围播扬，各国各民族的文化同时反向渗透，最终的交融使我们对美国、日本、德国或北欧各具特色的认识不难加以区别。更有许多大师的个人风格则是截然不同：福田繁友的日本味和冈特·兰堡的德国风是无法混淆的，这都是潜在的传统意识在起作用。如果国际主义设计真的没有个性，那么许多设计师根本无法接到订单，名家名师也没有了成长的温床。我们再回过来看中国。十余年间，不少院校基本取消了与中国传统设计相关的课程，师生中崇洋情绪弥漫，有的人蔑视中国的一切，尤其小看古代工艺美术，以至谈古色变。这种“营养不良”将会产生无穷后患。按一般规律，本科毕业生以五年适应社会、五年创业的周期计算，大约十年可以真正成熟，其后才是成果最丰硕的阶段。在现代市场机制条件下工作节奏快速，十年摸爬滚打可以积累相当丰富的实践经验，但基础知识的吸收往往离不开读高校时的灌输。因此，艺术设计教育如果不前瞻十年，总是以当前的市场标准来确定培养方案，就有可能造成若干年后的高级创新人才缺失。用这样的眼光来审视今天艺术设计教育中的师洋与师古问题，两者并重的必要性就不言而喻了。

第三，艺术设计教育应该师古而不“泥古”。中国传统文化自古至今是一脉相承的，但古今之间又截然有别。特别是经过近代的文化转型和现代的西化，“中体西用”早已演变成“西体西用”。因此，古文化知识很难在现实生活中积累，只有从古代作品和研究者的成果中去汲取。而青年学生往往找不到学习的途径，只能“看图识史”，教师的正面引导就显得尤为重要。如果取消了有关的课程，也就是放弃了引导。从实践看，学生轻视中国古代文化的心态有很大的盲目性，因为他们看不懂其中的奥妙和精彩，一旦有所领悟，就会兴趣盎然。然而，既要师古又不泥古则更为重要。20世纪60年代曾有一种教育方法可以称为“临摹教学法”，即让学生大量临摹古代工艺美术品，而后，听其自然地过渡到创作阶段。因为“知其然，不知其所以然”，必然难逃古人的窠臼。那么，在知洋又知古的前提下，两者如何融会贯通？贯通的途径主要是提高认识水平。以往的史论课无论开设得多还是少都是各自为政，谁也无法成为互相流通的渠道。对学生来说，看到的现象多，激发思维的成分少。结果，对历史经验凭感情加以取舍，与现实难以联接。如果我们以中外艺术设计史为前修课，然后加修“艺术设计比较”课，就有可能把古今中外的艺术设计放在一个宏观的整体中加以比较，不但突出了各自的特点，也理清了相互的关系，同时，可以正确了解中国艺术设计在世界上所处的位置。有的院校已在硕士研究生中开设过这一课程，效果很

好。对本科高年级来说，如果增加图片观摩或实地考察，估计也会取得预期的效果。这样的素质教育不一定要求学生立竿见影地用于课堂实践，若干年后，自会结出硕果。

以上的“杞人忧天”之见，并不针对任何一所院校，只是有感而发，以求方家斧正。

(诸葛铠 苏州大学艺术学院教授、博士生导师)

上接32页

在环境艺术设计中要熟练掌握基本透视规律，用钢笔直接起稿时，尽量少用辅助线，但心中始终要装有焦点或灭点，局部之间相互呼应，局部与整体相协调。

(四)抓住重点，精彩刻画。要根据确定的大格调，在大造型完成的基础上进行重点部位的精彩刻画，要将主要部位的大致结构交代清楚，同时又要始终保持整体性，并加上适当配景，如天空、植物、车辆、人物等。要注意配景的融入性，即配景与主体物之间的位置关系，配景本身的虚实层次，有否均衡感。要注意打破呆板、僵硬，使其尽量融入自然环境；要注意配景的透视性，必要时可加入少量说明文字、落款等。要注意文字与画面的均衡，有时可将文字作为调节画面均衡的砝码，使整个画面浑然一体。

艺术大师达芬奇给世人留下了许多让人叹为观止的举世名画，而留下更多的是以草图形式的举世名作，他全面的才华和真正的思想，在这些草图当中才能够得以全面的了解。因此人们才知道他不仅仅是绘画大师，而且是建筑大师和雕塑大师集于一身的艺术大师。细心地研究一下他的手稿和草图，就会看出他那我们所要追求的东西和上面所谈。同样，苏热在重修圣德尼教堂时的草图设计过程中，根据当时社会教会文化的需要，将玻璃采光扩大到整墙面，使主题大堂在两侧双层回廊映衬下更加突出，改观了拥挤闭塞的状况，强调天国上升的精神主题，并把哥特式艺术发展到了顶点，而建成后的教堂建筑也自然成了中世纪建筑艺术的典范。还有，现悉尼歌剧院坐落在风景秀丽的澳大利亚悉尼城海滨，未建成前，眺望整个悉尼市海天一色，城市轮廓依稀可见，统一有余而变化不足。歌剧院许多候选精绘方案在众多知名设计师中酝酿角逐，但难有理想之作。而当现之作品草图出现时，了了数笔，淡淡色彩，如盛开之莲，又似白鹭点水，加之海中倒影，远望波光粼粼美不胜收。在大统一中之大变化，还有小统一中之小变化，一大组同元素的造型为一个朝向，另一组为反方向，在海岸线的衬托下成为一个有机的整体。一纸草图的设计，使众多的设计师大开眼界，大受启发。使她建成后，不仅成为了澳大利亚标志性建筑，而且成为举世闻名的浪漫主义代表之作。

综上所述，要绘出好的设计草图，文化底蕴、绘画功底、素材积累、审美情趣是必不可少的创作基础。而创作过程还要注意审题立意，统变结合，增强笔力表现，注意精彩刻画，兼顾画面统一性与完整性，这样才能得心应手，水到渠成。为实施设计正稿打下坚实的基础，才能创造出满意理想的优秀佳品。

(尹春生 山东工艺美术学院环艺系讲师)